

財經事務及庫務局局長與傳媒的談話內容 (只有中文)

2008年4月17日(星期四)

以下為財經事務及庫務局局長陳家強今日(四月十七日)出席樹仁大學講座後與傳媒的談話內容：

記者：局長，今日會公布失業率，預期數字理想，但會否擔心未來環球環境急速變化，失業率會否惡化？

財經事務及庫務局局長：雖然環球的經濟環境是有些變數，但對香港的實際情況如何，我們需較長時間觀察，但我們本身的基調是良好。當然，我們一定要關注外國的情況會否轉壞。目前的狀況不太清晰，要等美國的情況更明朗才可以看清楚。

記者：美國很多投資銀行可能在招聘方面更謹慎或裁員，相對來說，本地的銀行在前線人員或財富管理人才方面的需求都很強勁，在金融業人才的需求方面是否各走極端？

財經事務及庫務局局長：現時很難說，我想今年在外國當然有一些銀行有裁員，但同時外國的銀行亦會招聘新員工，並非完全沒有招聘。而香港金融業的情況，和香港及亞洲的經濟情況仍然很好，所以整體香港的行業在招聘方面是否沒有以前那麼多，我相信有待觀察。但我覺得本港的金融業至現時，與外國其他地方相比，仍算不錯。

記者：剛才你提到監管對香港作為國際金融中心是十分重要的，但最近在**Accumulator**(累計股票期權)方面，證監會說是與他們無關的，政府在監管方面有甚麼角色，可以繼續保持香港的金融地位嗎？

財經事務及庫務局局長：香港的整體監管政策，是一定要有高透明度，是廉潔的，這方面香港做得很好的。就金融業的發展而言，我們必須有清晰及對投資者有合適的保障制度。香港在金融市場的監管制度，都與國際主要的金融中心並列的。

記者：你多次提及香港的經濟基調良好，但昨天聯儲局出了一個報告，指面對原材料或食物價格上升，美國經濟可能進入衰退。而昨日國家統計局發表了一些數據，提到經濟放緩了，通脹仍然嚴重。其實香港夾在中國內地與美國的情況之間，你所指的基調良好會否面對考驗？

財經事務及庫務局局長：就本港的經濟預測，財政司司長早前已說過，今年的經濟增長估計會是百分之四至五之間，大家可有留意到這預測是比去年低，這是我們已考慮到各方面的因素，包括你剛才所提美國的次按情況、通脹情況、內地的宏觀調控措施等，所以我們預測今年的增長為百分之四至五，這反映出我們已經留意到將來的情況可能會變壞。直至目前來說，我們覺得沒有需要就該預測作出更改，其實我們的預測與市場的預測也吻合。

記者：智經研究中心發表報告，其中一個提議是希望本港在上市方面由以往採用審批的形式，例如經上市委員會的程序，轉變以信息披露為主，你覺得是否值得考慮？

財經事務及庫務局局長：關於智經的報告，我想談幾點。第一，報告指出香港金融市場，多年來通過我們對上市條件和公司管治的要求，其實令到香港有一個很好的監管制度，因此，最近數年香港在上市集資方面能做出好成績，我很認同這論點。而我亦覺得在發展金融市場的同時，一定要着重監管制度。至於另一點指香港對公司上市的要求是否合適，我覺得在這方面永遠是有空間去看看香港在上市要求及監管方面，是否合適，是否會增加公司的遵從成本，業界可以討論智經的觀點，上市條例是否需要再審視，我覺得這是有空間去討論的。至於香港是否應在這時採用以信息披露為本的監管制度，我想這是可以討論的，但同時我亦要強調，就我們的市場發展來說，對投資者有適當的保障亦是重要的，所以在信息披露之餘，我們也要重視一些上市條例能對投資者有適當程度的保障。

記者：有關吸引人才方面，就策略發展委員會文件中，有些委員希望將吸引的人才分類，或定出目標數字。你剛才提到金融業人才很不足，你是否贊成委員的說法？

財經事務及庫務局局長：我覺得策發會的文件需要大家討論，當然希望業界多向我們反映他們的意見。基本上我希望我們在吸引人才方面採取開放的態度，只要能幫助我們的行業發展業務的，幫助香港經濟發展的都能夠吸納。

記者：其中一項是有關放寬聘請中高層的限制，你覺得是否有需要？

財經事務及庫務局局長：這些比較實質的建議，我希望先讓業界討論。

完